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Kuula opetajat!

Selgita, tiienda!

Vasta kiisimustele!

Virovi!

Miingi!




KORRUTAMINE JA JAGAMINE 100 PIIRES
TABELILINE KORRUTAMINE

1. Koosta avaldis. Arvuta.
Jaagupil oli 4 pliiatsi-karpi. Igas karbis oli 6 pliiatsit.
Jaagup vottis koik pliiatsid karpidest valja.

Ta pani need lauale.

Mitu pliiatsit Jaagup pani lauale?

1. Leia summa.

2. Vordle liidetavaid. Liidetavad on .................... .

3. Asenda vordsete liidetavate summa korrutisega.

Vordsete liidetavate liitmise v6in asendada
korrutisega.
6+6+6+6=24
4.6=24

2. Arvuta. Vordsete liidetavate liitmine asenda korrutamisega.

2424242 = . 5+5+5+5+5+5= ...



3. Jooni 6ige lauselopp.

korrutajad.

Arvud, mida korrutame, on tegurid.

vagunid.

korrutamine.
Korrutamise tulemus on kordamine.

korrutis.

4. Kirjuta arvude nimetused korrutamisel.

3-4=12

e A A y

5. Leia korrutised.

Nulliga korrutamisel on korrutis 0. \

Kui iiks tegur on 1, siis korrutis
on vordne teise teguriga. 1-3=3

Tuleta meelde korrutustabel. Vaata LISAD.



6. Arvuta. Mida markad?

HulnEnn
B HiniNinnnn

)
O
O
O
O
O O O
© O O
© O O
© O O

Tegurite jarjestuse muutmisel
korrutis ei muutu.

3:2=6
2:3=6
7. Taida liingad. Arvuta.
Kingad on karpides. Autol on all rehvid.
Igas karbison ............ kinga. Igal autolon............ rehvi.
Mitu kinga on 4; 6; 8 karbis? Mitu rehvi on 5; 7; 9 autol?

\_/-




8. Taida lingad.

Korrutamine Korrutamine
2ja 3-ga 4 ja 5-ga
2 4 7 28
6 12 40
3 8 16
3 18 5 25
6 20
Korrutamine Korrutamine
6ja7-ga 8ja9-ga
6 24 27
7 35 8 48
7 56 3 24
6 36 9
9 63 45
Korrutamine
0,1ja10-ga

10 70 5 50

4 0 1 9

10 30 0 0

6 6 10 10




9. Mitu vaikest ruutu on ruudustikus?

1. Mitu ruutu on 1. reas? (=) ............

2. Mitu vordse pikkusega ridaon? ({) ............

3. Koostan avaldise: ............ e =

10. Arvuta kujundite suurused.

Ndide: A=4-4=........... ruutu
F |
/A =
5% Is)
E L]
[
D) (>
D) N\
J K
1A\\

11. Kirjuta avaldisse puuduvad margid. Arvuta.

Kadrin asetas lauale 5 rida klaase, igasse ritta 6.
Merit pani lauale 4 rida klaase, igasse ritta 9.
Mitu klaasi on laual kokku?

Lahendus:

Kadrini klaasid Meriti klaasid

5...... 6 ...... 4....... 9= ... klaasi
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Q(fiigepealt korrutan, siis liidan voi lahutan.

12. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

1. 2. 1. 3. 2.

3:9+479=............... 4-7+9-3=...............
8:7-56=............... 8:8-5-7=..............
900-6-8=............... 7-7+6-9=..............

13. Mitu vaikest ruutu on ruudustikus?
Koosta avaldis.

b)

a)

14. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

Kui avaldises on sulud, teen koigepealt
sulgudes oleva tehte.

1. 2 2. 3. 1 ’
(408 —400) -5=......... 8.8+ (670-389)=.. .. ..
7 (956 -954)=......... (500—276)+4-7= ...
6+ (707 —700)=......... (467 +56)~7-9=........
(389 -389)-9=......... 5.3+ (467 +129)= ...



15. A. Vaata pilti. Loe. Vasta 6petaja kiisimustele.

1. Kus toimub tegevus? Mille jargi otsustasid?
2. Mis saagist kaib jutt?

3. Mis aastaajal kartul maha pannakse?

4. Millal koristatakse saak?

5. Mitu korda oli stigisel saak suurem?

—B '!ip!ful I T

Joudu tarvis!
Kevadel 7 kotti panin.
Nuud saak 6 korda suurem.

)-8 Kuidas saak on?

B. Margi lGilesande lahendamiseks sobiv skeem | x

Kevadel ......... korda rohkem —

Sugisel ... -~
Kevadel ...,
Stuigisel ......... korda rohkem j

C. Lahenda iilesanne.

Mitu kotti kartuleid saadi stigisel?

Mitu kotti kartuleid saadi saagiks rohkem kui maha pandi?
11



16. Mang “Arvude vallutamine”.

Vahendid: arvukaardid 1-10 (igat kaarti 2 tiikki); igale mangijale

3- ... (vastavalt soovile) mangunuppu, manguvaljak.

Juhend:
1. Tomba 2 arvukaarti. Enne kaartide tombamist sega neid.
2. Korruta arvukaartidel olevad arvud. Pane kaardid pakki tagasi.

3. Leia korrutamise vastus manguvaljakul, aseta sinna oma nupp.

Markus: Kui selle arvu juures on juba nupp, siis liida voi lahuta oma
arvukaardi arvud.
4. Mangu voidab see, kes vabaneb esimesena oma nuppudest.

Stark in Mathematik. Mittelstufe. Schroedel Verlag, 2000.
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NIMEGA ARVUDE KORRUTAMINE

17. Mooda loikude pikkused.
Arvuta murdjoone AMSTU pikkus.

S

100cm=......... m 155ecm=......... m......... cm
7:-5ecm+97cm=..................... 9cm+3-8cm=....................
126 cm-9-2cm= .................... 121lecm—-4-8cm =...................
Im+6-6cm= ........................ 2-8cm+45m= .......................
dm+5-8cm= ........................ 5.-7ecm+2083m= .....................

19. Lahenda iilesanne.

Jahu on pakitud kottidesse.
Suures kotis on 40 kilogrammi jahu.

2-kilogrammiseid kotte on 8.

Mitu kilogrammi jahu on kokku?



20. Kui palju raha on isal rahakotis?

........ €|+ ]| 3:-5€=........€ KOKKU:......... €

RAHAKOKKU: ...

21. Lahenda lilesanne.

Kommi-karp maksab 3 eurot. Kui palju maksavad viis sellist kommi-karpi?

Hind (1 karp) Kogus Maksumus

Hind - Kogus = Maksumus

14



JAGAMINE KORRUTAMISTABELI PIIRES

22. Pildilon kokku ......... oit.
Jaota oied joontega vordselt kahe vaasi vahel.

Mitu 0it on molemas vaasis? ......... 5 ......... =

Vastus: Molemas vaasis on

( Jagamisel jaotame arvu vordseteks osadeks.

23. Kuidas nimetad arve jagamisel?

..

Arv, mida jagame, on jagatav.
Arv, millega jagame, on jagaja.
Jagamise tulemus on jagatis.

24. Kirjuta numbrid lile varvilise pliiatsiga:

jagatav = roheline,

jagaja = sinine, 2 4 i 4 = @

jagatis = punane. 15



25. Koosta avaldis. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

Jagatav 8 14 15 27 12 16 28 36
Jagaja 2 2 3 3 3 4 4 4
Jagatis

26. Koosta jagamis-tehted.

16

1. Mitu redist on pildil? Redised seoti 3-kaupa kimpu.
Mitu kimpu saadi?

2. Mitu porgandit on pildil? Porgandid seoti 5-kaupa kimpu.

Mitu kimpu saadi?




27. Mitmest ruudust koosneb kujund? Koosta jagamistehted.

1. = Mitmeks reaks jaotasin kujundi? Mitu ruutu on igas reas?

2. 1 Mitmeks tulbaks jaotasin kujundi? Mitu ruutu on igas tulbas?

15:3=......... U SR = i, U = e,

28:7=......... ,sest ... 30:5=......... ,sest ...
42 :6=......... ,sest ... 45:9=........ ,sest ...
48 :8=......... ,sest ... 54:6=......... ,sest ...
63:9=......... ,sest ... 72:8=......... ,sest ...

Korrutamine aitab sind jagamisel.
Jagamine on korrutamise poordtehe.

29. Lahenda lilesanne.

Ema jaotas nelikiimmend kaheksa muna kuue kaupa karpidesse.

Mitu karpi mune sai ema?

17



30. Kirjuta arvud sobivatesse veergudesse.

Jagub
7-ga 9-ga
72 : 8
9.7 ...... 8-8 54:6...... 54:9 45:5...... 6-8
32. Taida tabel.
Jogurti-topsid on pakitud 4-kaupa.
Pakke 2 7 10
Jogurti-topse 8 16 32
33. Arvuta.
Mitu korda on 6 vaiksem 42-st? Mitu korda on 63 suurem 9-st?
Mitme vOrra on 6 vaiksem 42-st? Mitme vOrra on 63 suurem 9-st?

18



34. A.Vahenda arve. B. Suurenda arve.

A 10 | 20 | 35 | 50 | 45 B 3 6 8 |10 | 4
5 vorra 2 vorra
5 korda 2 korda

35. Kirjuta liinka sobiv sona.

Arvu vahendamisel mingi arvu vorra tuleb

yorrutadd

jagada

Arvu suurendamisel mingi arvu vorra tuleb liita

{ ahy tada

36. Arvuta.

Kui avaldises on korrutamine

Koigepealt korrutan voi Jajagamine, sus arvutan

jagan, siis liidan voi lahutan. selles jarjekorras nagu on

kirjutatud.

2. 1. 1. 2.
790-49:7=............. 3:6:2=................
81:9+991=.............. 56:8-5=..............
6-4+358= ............... 81:9-4=.............
500-7-8=................ 4-4:8=...............

19



NIMEGA ARVUDE JAGAMINE

37. Koosta avaldis ja arvuta.

Martin ja Maarja palusid isalt taskuraha. Isa vottis rahakotist 10 €.
Ta andis molemale lapsele vordse summa.

Mitu eurot sai Martin? Mitu eurot sai Maarja?

Avaldis: ............. € e
Kontroll: ...

NS U, . o

38. Lahenda iilesanne.

Helena kaalub 36 kilogrammi.

Suiindides kaalus ta 9 korda vahem.

Kui palju kaalus Helena siindides? 1O\
L0

39. Lahenda iilesanne.

Vaas maksab 6 eurot. Mitu vaasi saab osta 24 euro eest?

Hind Kogus Maksumus

( Arvutan nii:
Maksumus : Hind = Kogus

20



40. Arvuta. Kontrolli korrutamisega.

Lapsed mangivad rongi-mangu. Mitu last saavad pileti?

45€:5€= 9 last. . . sest 20.0€=40€
28€:7€=................ LSSt
40€:8€=................ LSSt
48€:6€=................. LSSt
50€:5€=................ LSSt
64€:8€=................. L SeSt
27€:9€=................ S 0SSt

41. Lahenda lilesanne.

Omblejal oli 10 m riiet. Pluusi dmblemiseks kulus 2 m.
Ulejaanud riidest dmbles ta 2 {ihesugust kleiti.

Kui palju riiet kulus tihe kleidi dmblemiseks?

Joonis:

Omblejalon................. riiet.

A
Y

................. m riiet ceiiiriieii...... Mmrilet

................. m riiet




TAISKUMNETE KORRUTAMINE

42. Kuidas korrutada tais-kiimneid? Uuri naidet.

20+2U0+2U0+20=80
I i L L 4.20 =80

2 2 2 2 4-2=8

20=2K

2K+ 2K +2K + 2K =8K

4-2K=8K

S H
B [ [
SN I o
B o [ [
SO H
S [
S I o
B o o [

4-20=80

43. Kohvikoore topsikesed on pakitud 10-kaupa.

Mitu topsikest on, kui pakke on ... ?
1. Kirjuta vihikusse avaldis ja arvuta.

2. Muuda tegurite jarjekorda ja arvuta.

Ndide: 6-10=60 10-6=60
10-seid
pakke | 6 3 9 1
60

22




44. Taida tabel.

. 10 20 30 40 50 60 70 80 90

100

(€ T I~ PO N (N NC R

45. Lahenda iilesanne.
Kooli raamatu-kogusse toodi 7 pakki opikuid,
igas pakis oli 10 opikut.

Mitu opikut toodi raamatukogusse?

46. Arvuta.
4.-10=........... 50 2=........... 3-30=...........
2:-30=........... 8-10=........... 40- 2=...........
3-20=........... 20 4=........... 9.-10=...........
47. Arvuta.

Karbis on 20 teepakki. Mitu pakki on 3; 4; 5 karbis?

48. Lahenda lilesanne.

Uhes kotis on 20 kg kartuleid, teises 2 korda rohkem.
Mitu kilogrammi kartuleid on kahes kotis kokku?

23



TAISKUMNETE JAGAMINE

49. Arvuta.

Jooniselon ........... kiimnelistehk ........... uhelist.
(][] (][] ][] ][] ][]
][] ][] ][] ][] ][]
(][] (][] ][] ][] ][]
(][] (][] ][] ][] ][]
(][] (][] ][] ][] ][]
(][] (][] ][] ][] ][]
(][] (][] ][] ][] ][]
(][] (][] ][] ][] ][]
][] ][] ][] ][] ][]
L[] L[] L[] L[] L[]
t t } ) |

10K :5=2K
100 : 5=20

50. Leia naite jargi jagatis.

30 :3=10 40:2=........... 60:2=...........
A

3K:3=1K AK 1 2=

80:4=........... 90:3=........... 80:2=...........

100:2=........... 40:4=........... 60:3=...........

24

51. Lahenda iilesanne.

Vanaema on 60-aastane, lapselaps 3-aastane.
Mitu korda on lapselaps vanaemast noorem?

Mitu aastat on vanaema lapselapsest vanem?




52. Lahenda iilesanne.
Vanaisa on 80-aastane, pojapoeg aga 4 korda noorem.
Kui vana on pojapoeg?

Kui suur on vanaisa ja pojapoja vanuse vahe?

53. Arvuta.

80:4-3 30-3:9 50-2:5 100:2-2
90:9-5 20-2:2 40-2:4 60:3-0
60:2-3 100:5-4 60:6-9 80:2-2

54. Arvuta. Vajadusel teisenda.

100s=...... € 132s=......... €.l S
3-10s+78s=........... 1€-3-5s=...........
20s-4+98s=........... 1€-6-2s=...........
9-10€-36€=........... 1€-10-1s=...........
5.-20€-64€=........... 1€-5-20s=...........

55. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

2-40-20-3=.......... (130 - 100) - (18 :9) =...........
80:4+7-5=........... (575-515): (27:9) =...........
81:9+2-50=.......... 9-10+ (1000 -451)=...........

90:3-60:2=........... (362 +638)~70:7=..........




Taringuméng ,,Koosta avaldis*. "“‘k y 7

1. Lepi paarilisega kokku, millist arvutus-tehet

(korrutamine, jagamine voi molemad koos) mangus kasutate.
2. Méngija veeretab taringut ja liigub vastava silmade arvu edasi.
3. Miangija peab koostama avaldise, mille vastuseks on arv, millel
mangunupp seisab (N: @ sobib avaldis 2 - 3 v0i 3 - 2).
Paariline kontrollib antud vastust.
4. Oige vastuse korral virvib mingija oma méangu-vilja.
5. Vale vastuse korral jatab méangija viskevooru vahele.
6. Kui paariline satub varvitud valjale, jadb ta vahele.

7. FiniSisse padseb ainult paaris-arvulise taringu-naiduga.

FINIS

(2
(=) (2
@@2;
D@ @,
(@) (&) (o) (=) (0
() () (0 (@) @)

7 D@ (@) ()@
SWG@@@@GQG




KAHE-KOHALISE JA UHE-KOHALISE
ARVU KORRUTAMINE 100 PIIRES
(suulise arvutamise vottega)

KORRUTAMINE JARGU ULETAMISETA

56. Taienda arvuketti.

+12

(03 3+ 3 3

Mis tehtega saad selle liitmise asendada? Miks?

Asenda liitmine korrutamisega. ...

57. Taida liingad. Vali sulgudest sobivad sonad.
(Vordsete, erinevate) ............................. liidetavate liitmise voin asendada

(jagamisega, KOTrutamisega) ...........ccoevevuvuiniiiininennn... :

* Kuidas nimetad arve: 1) liitmis-tehtes; 2) korrutamis-tehtes?

58. Vaata il 57. Nimeta sinu poolt lisatud arv.
Nimeta arvus kimnelised ja Uhelised.

Niide: 12 > 1K 2U

59. Esita jargmised arvud jarkarvude summana.

18 53 24 86 32
v v v v v
18=10+8



60. Uuri lahenduskaiku. Taida liingad.

Arutlen:

1. Jaotan kahe-kohalise arvu
jarkarvude summaks.

2. Korrutan tais-kiimned.

3. Korrutan tihelised.

4. Liidan korrutised.

’24= ........ <
24=20+4 -

4 .
2.20=....... X
2. 4=

5. Kirjutan vastuse.

Kontrollin liitmisega: 24 + 24 = 48

61. Arvuta. Kontrolli liitmisega.

NS NS
3-13=............. 2:-34=.............
B A0 =l
6 G T | R
............. o
K o | G
g e

12-4=............. 21-3=.............
Koo Koo

28




Korrutamise voin kirja panna ka lithemalt:

20+ 3
NS
3-23=60+9=
62. Arvuta vihikus.
5.11 22 -4 2-44
3-.12 42 -2 3-31
2-31 32-3 22 3

63. Lahenda iilesanne.

Kooli naiteringis kaib 13 opilast.

33 2
41 2
2-14

Spordiringis osaleb aga 3 korda rohkem Opilasi.

Mitu Opilast kaib kahes ringis kokku?

Andmed:
Naiteringis kaib ........... Opilast
Spordiringis kdib ........... korda rohkem kui —

64. Lahenda iilesanne.

Kenetil ja Mardil on kummalgi 23 eurot.

Kui palju raha on poistel kokku?

11- 8
3-33
42 - 2

29
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65. Lahenda ililesanne.

Vaikese SOreni sammu

pikkus on 34 cm.

Vend TOnni samm on

kaks korda pikem.

Kui pikk on Tonni samm?

66. Lahenda ililesanne.

Isa soitis Tartust Otepadle ja sealt edasi Viljandisse.
Tartust Otepaale on 42 km. Otepaalt Viljandisse

aga 2 korda pikem maa.

™
Kui pikk oli isa teekond? éi/
67. Arvuta.
3:22CM =0 2m- 3=
4-21cm=.......ccooiiii, 43m-2=.. .
5:-11Tmm=...................... 11Tkm-9=......................
2:32mm-=...................... 13km-3=......................
12€-3= . . 4-12s=.....................
33€-2= ... .. ... 6-11s=......................
42€ 2= ... 3:-238= ...

* Nimeta pikkusiihikud.

* Nimeta rahaiihikud.




KORRUTAMINE JARGU ULETAMISEGA

68. Arvuta.

32 = B AT =
s A

25 A= 38 - 2=

69. Koosta avaldis. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

I tegur 2 7 4 17 13 18
II tegur 37 14 19 5 6 4
Korrutis

70. Leia korrutis. Vordle (<; > ; =).

L L

4-17 ......... 24 -3 13-7......... 5-15
2:46......... 12-8 28-3......... 4-24

71. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Tegurid on 3 ja 28. Leia korrutis.
2. Suurenda 6 korda arvu 14.

3. Leia korrutis, kui tegurid on 13 ja 5.

4. Arvu 24 suurendati 4 korda. Leia korrutis.



72. Lahenda iilesanne.

Majas, kus Laura elab, on 5 trepikoda.
Igas trepikojas on 15 korterit.

Mitu korterit on selles majas?

73. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

342 -2-46=............. 1000-24-3=.............
14-6+487=............. 7:-13+599=.............
3:27+39-2=............ 400+14-2-3=.............

74. Arvuta. Vajadusel teisenda.

100cm=............. m lkm=............. m
7-14cm+72cm=............... 46 m+3-18m=.............
126 cm+37-2cm=.............. 24-4m+904m=.............
ITm-4-16cm=.................. 1km-12-8m=..............
ITm-23-4cm=.................. 1km-5-17m=..............

75. Kirjuta liinka sobiv sona.

2-kohalist arvu korrutan 1-kohalise arvuga jargnevalt:

1) 2-kohalise arvujaotan ...................coo, summaks;
2) KOTTULAN ... oo ;
3) Korrutan ... ;
4) THIdan ... ;
B) Kirjutan ... :
|oppvastuse helised kiimnelised jarkarvude korrutised

32



KAHE-KOHALISE ARVU JAGAMINE

UHE-KOHALISE ARVUGA 100 PIIRES
(suulise arvutamise vottega)

KAHEKOHALISE ARVU MOLEMAD JARGUD
JAGUVAD TAPSELT

76. Uuri lahenduskaiku. Taida liingad. ?‘f}?
Arutlen: 36:3=............ <
1. Jaotan kahe-kohalise arvu OO
jarkarvude summaks. 36=30+6 ;@'
2. Jagan tadis-kiimned. 30:3=............
3. Jagan tihelised. 6:3=...........
4. Liidan jagatised.

5. Kirjutan vastuse.

Kontrollin korrutamisega: 3-12=...........

77. Arvuta naite jargi.

N:60+6

NS A4
66:6=11 82:2=.............

60:6=......... = ...
6:6=......... = ...
,,,,,,,,, o= =

\/ ......... \/ .......
39:3=............. 28:2=.............




78. Arvuta vihikus. Kontrolli korrutamisega.

96:3 48 :2 66 : 2 88:4 42 :2
84 :2 63:3 44 - 4 22:2 93:3
36:3 86 :2 36:1 68 :2 69 :3
79. Koosta avaldis. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.
Jagatav 48 64 55 99 46 84
Jagaja 4 2 5 3 2 4
Jagatis

80. Lahenda iilesanne.

Ema on 24-aastane ja tema poeg 2-aastane.
Mitu korda on poeg emast noorem?

Mitu aastat on ema pojast vanem?

64dcm:2=.............. K
48cm:4=.............. K
36km:3=.............. K
44km:2=.............. K
84kg:4=............... K
68kg:2=............... K
9% t:3=................. K
77¢:7= ... K

* Nimeta massiithikud.
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82. A. Vaata pilti. Loe. Vasta opetaja kiisimustele.

Mina korjasin
66 seent.

iy sy Mina leidsin emast
2 korda vahem seeni. |

Minu seenesaak oli
3 korda vaiksem kui oel.

1. Kus toimub tegevus? Mille jargi otsustasid?

2. Mis aastaaega on kujutatud pildil? Mille jargi otsustasid?

3. Milleks ema ja lapsed laksid metsa?

B. Tahista oige vaide | « . Koosta matemaatiline jutuke.

Ema korjas 66 seent rohkem kui lapsed.

Ema korjas 66 seent.

Venna saak oli 3 korda vaiksem kui oel.

Venna saak oli 3 korda vaiksem kui emal.

Ode leidis vennast 2 korda vihem seeeni.

Ode leidis emast 2 korda vihem seeni.

C. Koosta skeem ja lahenda lilesanne.

|
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KAHEKOHALISE ARVU JAGAMISEL
KUMNELISTE ARV ElI JAGU TAPSELT

%2
Arutlen: 32:2=............ —
1. 3 kiimnelist ei jagu 2-ga tapselt. TO0P
Seega, arvu 32 jaotamine jark- Kéﬁ')‘
arvude summaks ei sobi. (3K—+2) 32=360—+2 -

2. Leian ldhima taiskiimne,

mis jagub 2-ga (2K : 2) 2K =20
3. Kirjutan jagatava (32) 20 \+/12
kahe liidetava summana nii, 32:2

et molemad jaguvad 2-ga.
4. Jagan molemad liidetavad. 20:2+12:2
5. Liidan jagatised. 10+6=16

6. Kirjutan vastuse.

Kontrollin korrutamisega: 2 - 16 =2 - (10 + 6) =20 + 12 = 32

83. Arvuta naite jargi.

N:40+16 .
N NS
56 :4=11 52:2=.............
40:4=......... . = ...
16:4=......... . = ...
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84. Leia jagatised.

20 ja 18 ja 14 80 ja 50 ja ja 10

~_ ~_ ~_ ~_ ~_
38:2 54:2 96:8 80:5 60:5
ja ja ja ja ja
74 : 2 45 :3 64:4 91:7 36:2

85. Lahenda iilesanne.

Sooklasse toodi 70 pakki makarone.

Uhel nidalal tarvitati 34 pakki makarone.

Teisel nadalal aga 2 korda vahem.

Mida saad arvutada? Margi

sisse X. Arvuta.

Mitu pakki makarone toodi sooklasse?

Mitu pakki makarone tarvitati teisel nddalal?

Mitu pakki makarone tarvitati salatiks?

Mitu pakki makarone tarvitati kahe nadalaga kokku?

Mitu pakki makarone jai jargi?

86. Leia jagatis. Kontrolli korrutamisega.

Niiide: 90 : 6 =15, sest 6 - 15 =

51:3 75:3
48 : 2 63:3
60:4 30:2

98:7 65:5 68:4
84 :4 77 17 64:2
75:5 45:3 52:2




87. Suurenda voi vahenda arvu noutud arv korda.

Arv Suurenda 3 korda Arv Vihenda 2 korda
26 72
19 90
28 56

88. Lahenda iilesanne.

Kolmes iihesuguses piimandus on
kokku 45 liitrit piima.

Mitu liitrit piima on iithes nous?
Mitu liitrit piima mahub 6 sama

suure piimanou sisse?

89. Koosta avaldis. Arvuta.

1) Jaga arvude 35ja 45 summa 8-ga. ...

2) Korruta5ja 3 summa 12-ga. ..

3) Jagaarvude 91ja 16 vahe 3-ga. ...

90. Kirjuta puuduvad arvud.

b8 64
\ // \ //
- 16 X _ 42 - 19 84
7 46 2 /25 4
64= 39/% 48~ “3 5
27 14
// \ // \
76 68
38




91. Arvuta. Taida liingad.

Toonekurelon ........... jalga. < Amblikul on
Konnalon........... jalga. 7/ j\jﬁi&ardikal on
Mitu jalga on 28 toonekurel? ...
Mitu jalga on 12 amblikul? ...
Mitu jalga on 14 mardikal? ...
Mitujalgaon 19 konnal? ...

92. Koosta ja lahenda lilesanne.

Enne lounat - 18 kg.

Parast lounat — 2 korda rohkem.
Miitimata jai — 30 kg.

Mitu kg oli kokku?

93. Margi tehete jarjekord. Arvuta.

(232-220)-6=.....ceoe (B7+47):6-7= oo
(433-433)-17= .............. 536 - (38:2) 4= ..o,
(104— 89)-5=.....c.c....... 561 (26 —=18)= ..ovoveierei.

94. Pane sulud nii, et vastus oleks odige.

80-36+28=16 21:3+4-3=9
90-36:6=9 4.8:2-2=32
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95. Arvuta. Kirjuta tabelisse puuduvad arvud.

9% | : 4 + = 100 3 : 7 + = | 40
- * : +
39 ’ + 4 = : 6 : 4 =
8 13

m
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JAAGIGA JAGAMINE

97. Kaks moodustavad paari.
Varvi paaris olevad esemed uhte varvi. Mitu paari saad?

1. Mitu sokki jai tile?
Kas 7 sokki jagub tapselt 2-ga?
2. Mitu kinnast jai iile?

Kas 9 kinnast jagub tapselt 2-ga?

98. Loe ulesanne. Jilgi lahenduskaiku.

Jarvikute peres kasvab 3 last. Emal on 10 ploomi.

Ta jaotab ploomid laste vahel vordselt.

Mitu ploomi saab iga laps? Mitu ploomi jaab tile?
10:3 =3, jddk 1

Vastus: Iga laps saab 3 ploomi. Jarele jaab 1 ploom.

41



Arvud ei jagu alati tapselt.
Jagamisel voib tekkida jaik.

12:5=........, jaak ... 38:6=......., jaak ...



101. Jaga munad karpidesse.

MUNE KARPE

JAAK

Uhte karpi mahub

10 1

6 muna.

12

14

18

21

25

30

102. Jaga jargmised maiustused enda ja oma kolme sobra vahel.

Mitu maiustust jaab ule?

Maiustus Igaitks Jaak Maiustus Igaitks Jaak
saab saab
8 vahvlit 12 pakki korsikuid
17 kuipsist 24 pulgakommi
10 jaatist 30 piparkooki
16 kohukest 36 pahklit

103. Lahenda iilesanne.

Tooriithmas tegid poisid puust autosid.

Esimesel nadalal sai treitud 18 ratast.
Teisel nadalal veel 24 ratast lisaks.

Mitmele autole jagus rattaid?




104. Lahenda lilesanne.

Nooril kuivab 17 valget sokki. Triibulisi sokke oli nooril 5 vorra vahem.

Mitu paari triibulisi sokke kuivas nooril?

Mis varvi sokil ei olnud paarilist?

105. Jaga arvud 4-ga.

Varvi jaagiga jaguvad arvud roheliseks.

’.A\__),;- v, - -

Milline oli suurim jaik jagamisel 4-ga?

106. Mooda endale rullist 23 cm niiti.

Loika see 5 cm pikkusteks juppideks.

Mitu 5 cm pikkust niidijuppi sa said? ..............

Mitu sentimeetrit niiti jai tile? ...............

Arvuta: .......... CM:.......... cm=.......... , jaak

107. Lahenda iilesanne.

43 kg suhkrut kaaluti 5 kg kaupa kottidesse.
Mitu 5-kilogrammist kotti saadi?
Mitu kg suhkrut jai jarele?
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PUUDUVAD TEHTE-KOMPONENDID
(tegur, jagatav, jagaja)

108. Kuidas nimetame arve korrutamisel ja jagamisel?
Uhenda joonega arv ja tehte-komponendi nimetus.

6-12=72

korrutaja tegur  tegija korrutis

85:5=17

jaguv jagaja jagatis jagatav

109. Vaata joonist. Koosta neli tehet.

1. korrutamine: 3. =21
2. korrutamine: .......... e =21
3. jagamine: O S = 3
4.jagamine: T =7
PUUDUYV TEGUR ) PUUDUYV JAGATAV

Mis arv tuleb jagada arvuga 7\
et saada 3?
X:7=3

/Mis arvuga tuleb korrutada
arv 3, et saada 21?
x-3=21

Lahendus: x=21:3 __ Lahendus: x=3-7
x=7 x =21

Q(ontroll: 7-3=21 / \Kontroll: 21:7=3 J
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110. Leia puuduv tegur. Kontrolli.

b-4=68 d-5=65 7-v=84
u-3=93 8- m=96 s-6=72

Teguri leidmiseks ............................

(korrutan, jagan) korrutise teise teguriga.

111. Leia puuduv jagatav. Kontrolli.

X :2=236 a:6=14 m:4=23 s:5=12
u:3=17 t:2=41 r:5=20 e:7=11

Puuduva jagatava leidmiseks ...........................

(korrutan, jagan) jagatise jagajaga.

112. Lahenda iilesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Uhe uksehinge kinnitamiseks on vaja 6 kruvi.
Isal kulus 78 kruvi.
Mitu uksehinge isa paigaldas?

113. Lahenda lilesanne.

Kasuta tundmatut tehtekomponenti.
Noolemangus osales 4 voistkonda.
Voistkondade vahel jaotati vordselt 72 noolt.

Mitu noolt sai iga voistkond?
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114. Lahenda lilesanne. Kasuta tundmatut tehtekomponenti.

Orienteerumis-mangus jaotas huvijuht lapsed
4-kaupa rithmadesse. Rithmi oli 13.

Mitu last osales orienteerumismangus?

115. Leia puuduv jagaja.

Puuduva jagaja leidmiseks........................ ...

(korrutan, jagan) jagatava jagatisega.

12:a=4
Lahendus: a=12:4
a=3
Kontroll: 12:3=4
116. Leia puuduv jagaja.
64:b=8 45:h=9 40:k=5 36:5=6
63:m=7 56 : k=8 32:p=4 49 : x=7

117. Koosta avaldis. Kasuta tundmatut tehtekomponenti. Arvuta.

1. Mitu korda suurendan arvu 4, et saan 64? ...,
2. Mis arvuga korrutan arvu 6, et saan 72?7
3. Mis arvu jagamisel 10-ga on tulemus 10?7 ...

4. Mis arvu pean vihendama 5 korda, et saan 13? ................................
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GEOMEETRIA
KORDAMINE

118. Uhenda paarid.

A

sirgjoon

nurk

koverjoon
16ik l .

119. Millised jooned on joonisel? Taida liingad.

G QT

Kinnised murdjooned ..........................L

Lahtised murdjooned ............................

Murdjoon koosneb l6ikudest (liilidest).
Kinnine murdjoon moodustab hulknurga.
Loikusid, millest murdjoon koosneb, nimetame ka hulknurga kiilgedeks.

120. Mitu kiilge on lilesandes nr 119 kinnistel murdjoontel?
Anna igale hulknurgale nimetus.
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Hulknurk saab nimetuse kiilgede arvu jargi.
Kilgede otspunkte nimetame hulknurga tippudeks.

1. See hulknurkon........................ nurk.
2. Tahista nelinurga tipud tahtedega K, L, M ja N.

3. Nelinurgalon.......... kiilge.

4. Nimeta ja kirjuta hulknurga kiiljed tahtede jargi. ......................

122. Joonesta labi antud punktide lahtine murdjoon ABC.

®p

> @

Murdjoon ABC koosneb 16igust ............. jaloigust............. :

Viiruta kahe 16igu vahele jaav tasapinna osa siniseks.

Saadud geomeetriline kujund on nurk.
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123. Taisnurga tegemise opetus.

1. Vota paberileht.

2. Murra leht pooleks.

3. Murra leht veel kord pooleks.

4. Oled saanud taisnurga.

5. Varvi taisnurk siniseks.

124. Leia taisnurga abil klassis taisnurki.

__________

<

—————————

_________

125. Kontrolli tdisnurga abil, mitu taisnurka on liiklus-markidel.

Koik nurgad ei ole tdisnurgad.
Nurki on 3 liiki:

taisnurk

teravnurk

nurinurk /
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126. Uhenda méisted ja joonised.

tdisnurk teravnurk ndrinurk

127. Kirjuta liinka 6ige sona (suurem | vdiksem).

Teravnurk on taisnurgast ........................... .
Niirinurk on taisnurgast ..........................L .
Taisnurk on teravnurgast ........................... .

128. Taida liingad.

L

N M
1.Seeon................ :
2. Nelinurgal on 4 kiilge: Loetle .............................L .
3. Punktid ........ f e PR ja........ on nelinurga tipud.
4. Nelinurgal KLMN on (mitu?)........ tippu
5. Nelinurgal KLMN on (mitu?) ........ nurka
6. Nurgad L ja M on (mis liitki?) ....................... -nurgad
7.Nurk............... janurk ............... on niirinurgad.
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RUUT

129. Kuidas nimetatakse hulknurki joonisel?

[ %} / /

Miks neid kujundeid nii nimetatakse?

130. Joonesta vihikusse ruutude jargi samasugune kujund.

A B
§ Saadud kujund on
5
= RUUT.
Cre >! D
! 6 ruutu !
131. Taida liingad.
1. Ruudul on (mitu?) ............... kiilge.

2. Mooda joonlauaga ruutude kiilgede pikkused.

1) vihikusse joonestatud ruut:
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132. Vaata joonist. Tdida liingad.
R S

2. Ruudu kiljed on (millised?) ........................
3. Ruudul on (mitu?).......... tippu.

4. Punktid .......... P PR ja. on
ruudu tipud.

U T

133. Aseta ruudu igale nurgale nurklaud nii, nagu on naidatud
joonisel. Jooni dige lauselopp.

Mida voib 6elda ruudu nurkade kohta?

teravnurgad.

Ruudu nurgad on tdisnurgad.

niirinurgad.

~

Ruudu kiiljed on (missuguse?) ........................ pikkusega.

Ruudul on (mitu?)...... kiilge.

Ruudul on (mitu?)...... nurka.

Ruudu nurgad on (mis liitki?) ........................ J

134. Joonesta vihikusse ruut:
1) ..., mille kiilje pikkus on 4 cm;

2) ..., mille kiilje pikkus on 2 cm 5 mm;

3) ..., mille kiilje pikkus on 35 mm;
4) ..., mille kiilje pikkus on 2 cm vorra pikem kui 1. ruudul.
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RISTKULIK

135. Joonesta vihikusse ruutude jargi samasugune kujund.
K L

A

Saadud kujund on
RISTKULIK.

6 ruutu

| ¢
<«

A
Y

8 ruutu

136. Taida liingad.
1. Ristkiilikul on (mitu?)............. kiilge.

2. Ristkiilikul on (mitu?)............. nurka.
3. Ristkiiliku nurgad on (mis litki?) ...................oo -nurgad.

4. Mooda joonlauaga ristkiilikute kiilgede pikkused.

1) vihikusse joonestatud ristkiilik:

5. Vordle ristkiiliku kiilgede pikkusi.
6. Margi vordsete pikkustega kiiljed. KL =...... LM=.....

7. Ristkiilikul on (mitu?)......... pikemat kiilge ja
kaks (millist?) ..., kiilge.

54



Ristkiiliku tihe-pikkused kiiljed
on vastaskiiljed.

S T
ST ja UV on ristkiiliku
v U e -kiiljed
Ristkiiliku STUV
1) lithemad vastaskiiljed on: .......... ja
2) pikemad vastaskiiljed on: .......... ja

138. Mooda jooniselt ristkiiliku STUV vastaskiilgede pikkused.

SV=_....... cm ja TU=......... cm
ST=.......... cm ja UV=...... cm
Ristkiiliku vastaskiiljed .......... (ei ole, on) vordse pikkusega.

K L
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Ristkiiliku kiiljed, mis valjuvad
tihest tipust on lahiskiiljed.

140. Vaata joonist. Taida liingad.
Punktid ........ P P ja........ on ristkiiliku tipud.

Kiilgede BC ja CD tihise tipu tadhison ............ .

A B

©— Kiiljed BCja CD on ristkiiliku

Tipp Lahiskiiljed Tipp Lahiskiiljed

Ristkiilikul on (mitu?).................... kiilge.
Ristkiiliku vastaskiiljed on (millised?) ....................

Lahiskiiljed on (millised?) ....................
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142. Joonesta ristkiilik kiilgedega 5 cm ja 3 cm 5 mm.
Varvi selle ristkiliku pikemad vastaskiiljed roheliseks.

143. Joonesta ristkiilik, mille liks kiilg on 2 cm.
Teine kulg on aga 2 korda pikem.
Varvi selle ristkiliku liihemad vastaskiiljed siniseks.

144. Vordle ruutu ja ristkiilikut.

A. Mille poolest sarnanevad ruut ja ristkiilik? Taida liingad.

1. Ruutjaristkiilikon ... - nurgad.
2. Ruudul ja ristkiilikul on (mitu?)............... kiilge.

3. Ruudu ja ristkiiliku vastaskiiljed on ....................
4. Ruudul ja ristkiilikul on (mitu?) ............... nurka.

5. Ruudu ja ristkiiliku nurgad on .......................L - nurgad.
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B. Mille poolest erinevad ruut ja ristkilik?

Ruudu koik kiiljed on ... pikkusega.
Ristkiiliku kiiljed on ... pikkusega.
Ristkiiliku lahiskiiljed on ... pikkusega.
146. Missugune kuju on laua plaadil? Uksel? Raamatu kaanel?

147.

148.

149.

150.

Mo66da ja kontrolli.

Nimeta veel esemeid, kus sa naed ristkulikuid.
Nimeta esemeid, kus sa naed ruutu.

Missugune kuju on taskuratikul? Padjapuuril? Sallil?

Mitu ruutu on pildil? Varvi ristkulikud roheliseks.

Pildilon ......... ruutu.



151. Mitu ruutu on joonisel puudu?

e 5L T

......... =......... N

......... =......... N

......... =......... N

......... =......... N
B. Eralda iihe joonega ristkiilikust ruut. Varvi ruut. /}‘,‘2:./7,5;’
Ruudu kiilje pikkuson ......... cm \:%/
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RINGJOON. RING

153. Vaata joonist. Missugused jooned need on?

A

Lahtised koverjooned on ...
Kinnised koverjooned on ...

Kas kinnistel joontel on alguspunkt ja lopp-punkt? .................

154. Missuguse tuntud kujundi leiad joonisel olevate kinniste
koverjoonte hulgast?

: %)omstasm ringjoone.

' Joonistasin ringjoone ja loikasin saadud
kujundi paberist valja.

See on RINGJOON. N

4, .

N

See on RING.
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155. Varvi ringjoon punaseks, ring siniseks. /%
.4

156. Tomba vale sona maha.
Paberile joonistan RINGI, RINGJOONE.

Loikan selle valja ja saan RINGJOONE, RINGI.

157. Mis esemed on ringi-kujulised? Jooni alla 6iged nimetused.
muna pall  taldrik  laud  kuul taburet  pannkook
vihik  gloobus pliiatsiteritaja litter pinal

tahvel sormus vihmavari pesa

158. Vaata joonist. Lopeta laused.
Ringjoonel asuvad punktid ...................

Ringi sees on punktid ...



159. Mitu ringjoont on pildil?

62

Ringjoont saad joonistada Sabloonide voi sirkli abil.
Void kasutada 2-eurost, 1-eurost, 50-sendist, 20-sendist,
10-sendist, 5-, 2- ja 1-sendist euromiinti.

160. Joonista Sablooni voi sirkli abil:

1) mitmest tthesuurusest ringjoonest arvu-uss;

2) mitmest erineva suurusega ringjoonest lumememm.




161. Vali sobiva suurusega Sabloon. Jatka rida.

Ty

162. Leia sobivad Sabloonid.
Joonista samasugused kujundid vihikusse.




163. Joonista samasugune kujund digesse ruutu.

T T T T T T T
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 = == o= oeeoaed 1
1 1 1 1 1 1 1
I I I I LI L L LR L LR LR DL | I
1 1 1 1 1 1 1
1 L L | 1 1 1 Fom o= =e d 1
1 1 1 1 1 1 1
I I F == d == mm mm me ose oss o oss osms s sm me oss s ms ms oss oss e = e we e omsoss ss em me e e d
1 1 1 1 1 1 1
L L L L L | I I b == == == me ome omm g oms s ome s e s ome ome me oss e e = oms ee e o= ome s em me == g
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1
I a1 I I I I
1 11 1 1 1 1
I [ I I I I
1 11 1 1 1 1
1 [ I | 1 1 1 1
1 11 1 1 1 1
I L o == q I I I I
1 1 1 1 1 1 1
I I rd == === == en == d I I I
1 11 1 1 1
1 [ L L Fo== o=e =e o= d 1 1
1 11 1 1 1 1
F == == == oss o= me ose e o= oms me ose em =ewe d ] L == n I I I
1 1 1 1 1 1 1
I I I I I I I
1 1 1 1 1 1 1
[ [ [ [ [ [ [

64



164. Missuguseid geomeetrilisi kujundeid sa nded joonisel?

>

Kujund

Nimetus

—/

nurk

165. Lopeta joonistused nii, et koik autod oleks lihesugused.
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166. Leia sobiva suurusega Sabloonid. Lopeta pildid.

®

167. Lahenda ristsona. Kasuta pilte eelmisest iilesandest.
Hallidest ruutudest saad teemaga seotud moiste.

O © @

@
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HARILIK MURD
VORDSE SUURUSEGA OSAD

168. Koosta pildi jargi jutuke.

“Mina tahan )
pirni stiaia!”

Jagame pooleks!’

“Mina tahan ka! }

Taldrikul oli (mitu pirni?). Molemad poisid tahtsid (mida teha?).

Kaspar soovitas pirni (mida teha?).

Kuidas poisid voisid pirni jagada? ( Poisid jagasid iihe terve
&kaheks vordseks osaks.

169. Voldi paberilehte naidise jargi. Mitu vordset osa tekib?

Murdejoon jagab paberi (mitmeks?) vordseks osaks.

1) 2) Lo

170. Mis kujundid on jagatud vordse suurusega osadeks?

Ve =V

Kujundid ................ on jagatud vordseteks osadeks.

©
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POOL ehk UKS KAHENDIK (7

171. Varvi pool ruudust.

* Mitmeks osaks on ruut jaotatud? * Mitu osa sa virvisid?

Kui jaotan terve kaheks vordseks osaks, siis

tiks osa on pool ehk % (tiks kahendik).

b

V.
14

D
2. ,‘{&/

1

= on harilik murd.

2
“—— Murru ilemine arv naitab, mitu vordset osa on voetud.

> Arvude vahel on kriipsuke. See on murrujoon.

& "~ Alumine arv nditab, mitmeks vordseks osaks on terve jaotatud.

)

172. Varvi 1 kujundist.

2
5 PN
/N 5
i ! \ TN /
- | /X \ N/
- \ / /N - \i/
N\ / / .
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173. Tegutse korralduste jargi.

1. Joonesta kujundid vihikusse.
2. Jaota iga kujund joone abil kaheks vordseks osaks.
3. Varvi pool kujundist.

4. Nimeta ja kirjuta harilik murd.

1
2
ks kahendik ks kahendik ks kahendik
174. Taida liingad. 28
Oun on jagatud (mitmeks?) .................... vordseks osaks. ‘:
Y

Kumbki osa on (kui suurosa?) .................... ounast ehk ounast. ‘;
175. Tegutse korralduste jargi. 12 cm
1. Joonesta ruudulisele paberile ristkiilik. 3 cm

2. Loika saadud kujund paberist valja.

3. Murra ristkiilik pooleks.

4. Loika mooda murdejoont kaheks tiikiks.
5. Vordle tukkide suurust. L ______
|
6. Kleebi poolikud tiikid vihikusse nii, et tekib ristkiilik. |
|

_______

-
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* Réddgi, mida tegid.

1. Loikasin ristkuiliku (mitmeks?) .................... tiikiks.

2. Kumbki tiikk oli (kui suur osa?) .................... ristkiilikust.
3. Kleepisin vordse suurusega tiikid kokku.

Sain (mitu?) .............. terve.

176. Mitu pilti on lihes hulgas? Kirjuta arv ruudu sisse. I/»‘/Z:,/—ff»
Jaota hulgad vérdselt pooleks. Varvi % igast hulgast. || /7

6:2=.......... 10 ... <
1 arvust 6 on ; 1 arvust 10 on ;
5 arvustéon...... ; > arvust10on......
( Arvust leian %, kui jagan selle arvu
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177. Lahenda lilesanne.
LOE: ithe kahendiku
Vanaema t0i lastele paki kommi.

Kerli sai % kommidest. Kalmer sai ka % kommidest.

Mitu kommi sai Kerli? Mitu kommi sai Kalmer?

Arutlen nii:

1. Pakis oli (mitu?) kommi. | ... kommi
2. Lapsed jaotasid kommid vordselt pooleks. . L] ]
Kui suure osa sai kumbki laps? Kerli sai N Kalmer sai N
3. Jaotan hulga kaheks vordseks osaks. 14:2=_ |
See tahendab, et jagan arvu 2-ga. kommi kommi
Kontrollin:

Ma tean, et kahest poolest saab terve.

Siis: .......... = = o iannn ehk 2. = o iiiiaann

Vastus: Kerli Sai ...

Kalmer sai ...

178. Vaata eelmise lilesande pilti. Varvi kommid. Py
Y.
Kalmeri kommidel on rohelised paberid. ” ﬁ%

Kerli kommidel on punased paberid.
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179. Leia arvust 1 . Kontrolli liitmisega.

2

Nidide: 10:2=5 Kontroll:5+5=10

Arv 12 26 44 80 100

1 arvust

2

Kontroll:

180. Joonesta sirgloik AB pikkusega 10 cm.
Jaota I6ik AB kaheks vordseks osaks.

Mitu cm on % sellest 16igust? ...................

181. Lahenda iilesanne.

Ristkiiliku pikem kiilg on 8 cm.

Teine kiilg on % pikema kiilje pikkusest.

Kui pikk on ristkiiliku lithem kiilg? ...................

Joonesta see ristkiilik vihikusse. y) %
N : o 4
Virvi % ristkiilikust roheliseks. - 4

182. Lahenda iilesanne.

Basseinis ujus 16 last. % lastest olid poisid.

Mitu tiudrukut oli basseinis?
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UKS KOLMANDIK (1)

183. Varvi kujundist liks osa. y
Tiida liingad. e 4
J -4
Kujund on jagatud (mitmeks?)................... vOrdseks osaks.
Varvitud osa on kujundist ... :
184. Vaata joonist. Nimeta ja kirjuta harilik murd.
. i 1 1
liks kolmandik =
14—2) voetudon............... osa.
3‘\1) terve on jaotatud ....... -ks vordseks osaks.
185. Mitmeks vordseks osaks on iga kujund jaotatud? /5'3:;,,«;’
Varvi 1 osa igast kujundist. Kirjuta hariliku murruna. ﬁ”tfy'

<) 2) ®) @ O O

Kujundi number

Varvisin kujundist
(kui suure osa?)

N[— | =
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186. Mitu pilti on igas hulgas? Kirjuta arv ruudu sisse. %/2

varvi 1 igast hulgast. f//.)/%{

3
(l/ _____ \\ // _____ \\ // _____ \\\ ( _& _é _& \ ( \
! " " ! o e e
el ablae| | St st é} -~
i b ii b ii a i @ﬂ’_‘@“‘ﬂ @ﬂ’_‘@“‘ﬂ @f—‘@m‘ﬂ = @ \&/
VI A =V I A
1 Ly e T
IATHIATIIATH | e 4 g @ ,, N
IR IR NP RE B I = ) D
R RS RS &/
RAYSIRVAYSIRVAYS P e &S ¢
: | | : et e (@
| )_)\ A | : )_)\ A : : )_)\ A : ,‘n |
'S S HoS L 4 4 4 N
RAVSIRVATRIEVAYSE I I €5 & €52 & €2 ¢ é—-
i J \ J
L o
—arvust12on...... —arvustl5on...... — arvust9on......

187. Jaga maasikad kolme lapse vahel vordselt.

& @ P é é 6 é [

Kokku on (mitu?)......... maasikat.

Jaotasin hulga (mitmeks?)......... vordseks osaks.

Iga laps saab (kui suure osa?) maasikatest.

Igalapssaab24:......... = maasikat

Kontroll: ...
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188. Taida liingad.

tArvust saan kolmandiku ehk - , kui jagan selle arvu .....-ga. 1

189. Mooda ja arvuta.

1. Mooda sirgloigu RS pikkus.

R S

RS=......... cm

2. Leia % sirgligu RS pikkusest.

3. Margi sirgloigul kolmandikud.

Mooda ja vordle osade pikkusi.

TN

N\
DO
N

4. Varvi % 1igust. Niiide: o . . -

190. Lahenda iilesanne.

1. Mooda endale 30 cm pikkune jupp noori.

2. Loika sellest noorijupist ara kolmandik.
Mitu sentimeetrit sa ara loikasid? .....................

Kui pikk on allesjaganud noor? .....................

191. Lahenda iilesanne.

Klassis opib 15 opilast.
Haiguse tottu puudub koolist % Opilastest.
Mitu opilast puudub? Mitu opilast on koolis?

75



192. Mo66da, joonesta, arvuta.

1. Joonesta vihikusse 9 cm pikkune Ae °B
sirgloik AB.
2. Leia 16igu pikkusest % ....... CIM: i
3. Margi sirgloigul kolmandikud.
4. Sirgloigu AB alla joonesta sirgloik | ....... CIM ..t
KL, mis on AB-st % vOrra liuhem. Ke---
193. Mida saad arvutada? Koosta kiisimused, sonasta vastus.
Tiiul oli 93 eurot. Ta kulutas % sellest roivaste ostmiseks.
Mitu eurot .. .o
Lahendus:
| R
% 93-st euroston: 93€:3=..........
2
93€-31€=..........
VaStUS: .,
194. Joonesta vihikusse antud méoduga sirgloik. /CQ
Jaota l6ik vordseteks osadeks. Varvi noutud osa. . 4
8 cm, 1 sellest=.......... cm 9 cm, % sellest=.......... cm
10 cm, % sellest=.......... cm 12 cm, % sellest=.......... cm
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VEERAND ehk UKS NELJANDIK (1) ' %

=
\ - ;‘II ‘\’ '\
-
Oun on jagatud (mitmeks?) .......................... vordseks osaks.
Igaosaon..................... ehk veerand.
195. Vaata joonist. Nimeta ja kirjuta harilik murd.
1 10 0
4
iiks neljandik
196. Mis kujundid on jagatud neljaks vordseks osaks?
Kirjuta nende kujundite tahed: ... . y”
Varvi valitud kujunditel veerand ehk 1 s

Z ]

dh
NI

A © D) ® )

197. Jaga ruudud neljaks vordseks osaks.
Leia selleks erinevaid voimalusi.
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198. Jaga kujundid neljaks vordseks osaks. Varvi

1

= Osa.

4

l”
N

1

_ 4« terveon jaotatud

199. Joonesta 6ige kujund. Varvi noutud osa.

Vanaema tikkis diivani-patja.
Padi oli ruudu-kujuline.

Ohtuks oli tikitud % padjast.

* Vordle oma joonist pinginaabri omaga.

200. Mitmendik kujundist on varvitud?
Margi murruna kujundi alla.
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N\
DO
N

201. Joonesta samasugused kujundid vihikusse. y 7
{y\/ ,
Kirjuta murd ja varvi néutud osa. - 4
1 1 1 1
4 3 2 4
A\
N
N
/ AN

202. Kui suur osa ringist on virvitud? Uhenda joontega.

veerand 4

1

tiks kolmandik 7
pool l
3

203. Taida liingad.
% leidmiseks arvust jagan sellearvu ......................

1 \eidmiseks arvust jagansellearvu......................

3

% leidmiseks arvust jagan sellearvu ......................
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204. Leia hulgast néutud osa. Varvi.

ambritest on rohelised: ......................

= Q=

ambritest on kollased: ........................

Varvimata jdi......... dmbrit.

205. Arvuta. Joonista kellale osutid.

1

—tundi=......... min —tundi =

poole tunni parast
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1111 1. 1
5: 6 7' 8 9 JA T

206. Mitmeks vordseks osaks on ristkiilikud jagatud?
Mitu osa on varvitud? Jatka rida.

MURRUD

uks seitsmendik ks kaheksandik uks kuuendik

uks kimnendik ks itheksandik

I ....... ks viiendik T T
5

—

207. Joonesta kujundid vihikusse. Varvi noutud osad.

A B C D

Q0 [—=
B
1
(@)




208. Kui suure osa tordist saab iga kiilaline?

209. Mitmendikku lihest tervest naitab nool?
Vastus kirjuta hariliku murruna joonise korvale.




210. Varvi pildil % kujunditest.

Pildilon............. kujundit.

-

5 A

,f 4

oy
=-“V’/)
s 4

ye

kujundit.

4 , , , N M
N i i i i i i AN /
Varvisin ........ kujundit. Varvisin ........ kujundit
211. Kirjuta liinka sobiv harilik murd.
Etleida arvust ........ , jagame selle arvu 5-ga. 1 1
Etleida arvust ........ , jagame selle arvu 7-ga. 7 9
Etleida arvust ........ , jagame selle arvu 9-ga. 1
Etleida arvust ........ , jagame selle arvu 8-ga. 5
Etleida arvust........ , jagame selle arvu 6-ga. 1 1
Etleida arvust ........ , jagame selle arvu 10-ga. 6 10
212. Arvuta.
% arvust36on........ % arvust 72on.......
€L arvust40on........ L arvust8lon.......
5 9
% arvust63on........ % arvust42on.......
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213. Arvuta. Varvi néutud osa kujundist. ;%
= 1 T
/A\ = " -
LrAﬂ |_BJ
= 6 [5i
=2 ([
=) &
J K
1 Ast - . 16:8=2 .. ruutu 1 I-st — ... ruutu
8 10
1 B-st — . ... ruutu 1 G-st - ... ruutu
9 5
1 Cst — ruutu 1 H-st - ... ruutu
6 5
4 D-st - ... ruutu L J-st — ruutu
6 9
1 E-st — . ... ruutu 1 K-st — ruutu
10 3
% F-st — . ... ruutu
214. Leia sirgloigu pikkus.
% 16igust on 1 cm. Kui pikk on 16ik?
Korrutan: osade arv « iihe osa pikkus - 6« lcm=.....................
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215. Joonisel on kujundist liks osa
Joonesta terve kujund.

. Mitu sellist osa on terves?

1. 0sa ____l____l____l_..

1 e L:

5 4 il loil 2.
1
711

1 i

6! 10:

1

8| !

216. Tegutse korralduste jargi.

1. Joonesta vihikusse sirgloik MN.

2. Leia % selle loigu pikkusest.

3. Margi 16igul koik viiendikud.

4. Varvi % sirgloigust MIN.

5. Joonesta 16igu MN alla

% vorra ltiithem 10ik ST.

6. Leia % selle 16igu pikkusest.

7. Margi loigul koik kuuendikud.

8. Varvi % sirgloigust ST.
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217. Taienda joonist. Lahenda lilesanne.

1. Tadi Malle on 50-aastane. Kristina vanus on % tadi vanusest.
Kristinaon....................... aastane.

2. Leia Kristina ja tadi Malle vanuste summa.

3. Onu Andruse vanus on % Malle ja Kristina vanuste summast.

Kui vana on onu Andrus? ...

Joonis:

1/

[ .
Tadi Malle on Kristina on Onu Andrus on
......... aastane ......... aastane ......... aastane
Vanuste summa On .........cooooviee e

* Mitu korda on Kristina tidi Mallest noorem?

218. Lahenda lilesanne.

) .. 1 )
Vanaisa on 60-aastane. Raini vanus on F vanaisa aastatest.

Ema on Rainist 3 korda vanem. Kui vana on ema?
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MURRU LUGEJA JA NIMETAJA

219. Margi sobiv joonis| X |.

Kook on jagatud viieks vordseks osaks.

Andu votab sellest viiendiku.

\
<— Murru lugeja naitab, mitu vordset osa on voetud.
= <— Murrujoon
5 <—Murru nimetaja naitab, mitmeks vordseks osaks

on terve jagatud. J

220. Vaata joonist. Varvi liks osa. Taida liingad. X,,;}_.;}
//\// :

Kujund on jagatud ....... -ks vordseks osaks. Y. 4

Virvisin Uhe kaheksandiku ehk | kujundist.

221. Uhenda joonega murru osad ja nimetused.
Taida llingad.

. 1. Murrujoone peal olev arv on
murrujoon

lugeja

9 nimetaja
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222. Taida tabelid. Loe murrud. Sobita murrud joonistega.
Varvi noutud osa.

Lugeja | Nimetaja | Murd
1 8
1 10
1 9

Murd | Lugeja | Nimetaja

2

223. Kui suur osa ringist on varvimata?

Kirjuta murru nimetaja varvilise pliiatsiga.
1) 2) 3)

lugeja nimetaja

Selgita murdude kirjutamist.
1. Ring on jaotatud ...... -ks vordseks osaks. Arv ...... on MuIru ............. :

2. (Mitu?) ...... osa ringist on varvimata. Arv ...... ON MUITU ........ceenn.... .
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224. Jaota kujundid vordseteks osadeks.
Varvi néutud osa.

/|

—_

—_

N

\

2 /
NS

/|

(
4\

N

Mitu osa varvisid?

Mitmeks vordseks osaks jaotasid kujundi?

Mis osa murrust aitas sul seda otsustada?

Mis osa murrust aitas sul otsustada?

murru lugeja

murru nimetaja

225. Joonesta kujundid vihikusse. Valjenda murruna.

226. Kirjuta liinka sobiv sona.

mitu  vordseteks

erinevateks

korrutan  jagan ihe
K
— 1) (mida teen?) ............................. tihe terve
Murd tekib nii: — (missugusteks?) ... osadeks;
— 2) votan (mitu?) ... sellise osa.

N
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MAHUUHIKUD

Mahuiihik on liiter.
Liitrites moodame vedeliku kogust ja anumate mahtu.

Liitri tahis on 1.

228. Laual on kolm 1-liitrist piimakannu. jcf@
Kui palju piima keegi vajas? Kirjuta oige nimi. Varvi. ' 4

1. Eeva keedab tihest liitrist piimast kakaod.

2. Kadri vajab pannkookide kiipsetamiseks % | piima.

3. Piibe valmistab % liitrist piimast kastme.

4. Kellel kulub koige rohkem piima? ..............................

5. Kellel kulub koige vahem piima? ..............................
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229. Praktiline t66 vedelike ja anumate mahu moéo6tmiseks.

KATSE 1
Vahendid:

1-liitrine kann, % -liitrine pudel,
11 liiter
T 800

% -liitrine plekk-purk,

sobivas koguses vedelikku. 1600

T 400

-+200

Too kaik:

1. Taida poole-liitrine pudel ja vala vesi 1-liitrisesse kannu.
Mitu pudelitait vett mahub 1-liitrisesse kannu?

2. Taida plekk-purk (= % 1) ja vala vesi 1-liitrisesse kannu.
Mitu purgitait vett mahub 1-liitrisesse kannu?

3. Taida poole-liitrine pudel ja proovi valada % -liitrisesse purki.
Mida markad?

4. Taida % -liitrine purk ja vala vesi poole-liitrisesse pudelisse.

Mida markad?

5. Taida veel kord % -liitrine purk ja vala vesi poole-liitrisesse pudelisse.

Mida markad?
Jareldused:
1. 1-liitrise kannu sisse mahub ......... korda % liitrit vedelikku.
2. 1-liitrise kannu sisse mahub ......... korda % liitrit vedelikku.
3. % liitrit vedelikkuon ......................... (rohkem, vihem)

kui % liitrit vedelikku.
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KATSE 2
Vahendid:

1 -liitrine purk ja pudel,

1-liitrine purk ja pudel

Too kaik:

1. Vordle % -liitrise purgi ja pudeli kuju.
Mida markad?

2. Vordle % -liitrise purgi ja pudeli mahutavust. L
§
Mida markad?

3. Vordle 1-liitrise purgi ja pudeli kuju. Mida méarkad?

4. Vordle 1-liitrise pudeli ja purgi mahutavust. Mida markad?

Jareldused:

1. Erineva kujuga pudelid ja purgid voivad mahutada tithepalju.
Mahutavus ...................o (soltub, ei soltu) anuma kujust.

2. Sama mahutavusega purgid ja pudelid voivad olla erineva kujuga.

Kujust............... (soltub, ei soltu) anuma mahutavus.

230. Kui palju mahutab iga néu? Uhenda joonega.

1 1
3l 3l

81 21 11

-




231. Lahenda ililesanne.

Lapsed tahtsid osta 1 liitri limonaadi.

Poes miitidi limonaadi pudelites ja plekk-purkides.

1. Mitu pudelit tuleb osta, et limonaadi oleks 1 liiter?

3 pudelit 2 pudelit 1 pudel

2. Mitu purki tuleb osta, et imonaadi oleks 1 liiter?

2 purki 3 purki 4 purki

3. Kui palju maksab 2 pudelit limonaadi?

4. Kui palju maksab 3 purki limonaadi?

5. Kumb ost on soodsam?



LISA: korrutamine ja jagamine

94

2-ga 3-ga
2.1= - 2:2= 3.-1= 3:3
2- 4 3:2= 6:
2- 6: 3:3= 9
2- 8: 3:4= 12 :
2- 10 : 3:5= 15:
2. 12 3.6= - 18:
2. 14 : 3.7= 21
2. 16 - 3.8= 24
2. - 18: 3.9= 27
2. - 20: 3-10= - 30:
4-ga 5-ga
4 4 5.1= 5
4. 8: 5:2= 10 :
4. 12 5:3= 15:
4. 16 - 5.4= - 20:
4. - 20: 5.5= - 25:
4 24 : 5.6= - 30:
4. - 28: 5.7= 35 :
4 - 32: 5.8= - 40:
4 36 5.9= 45
4- - 40: 5-10 - 50:
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KORRUTAMINE JA JAGAMINE
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